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BUENOS AIRES

AKCIJOS ir ADMINISTRACIJOS 
ANTRAŠAS

ARGENTINOS LIETUVIŲ DARBININKŲ SAVAITRAŠTIS

„ „ pusei „ „ 3,00 „
„ „ trims mėn. „ 1,50 „
„ „ užsieny metam 3 dolr.

Siunčiamos korespondencijos turi bū­
ti teisingos, visuomet patikrintos: Neiš- 
pildžius šio reikalavimo, rankraščiai ne­
ry bus talpūfemi.

VISŲ ŠALIŲ PROLETARAI. VIENYKITĖS
Laikraščio kaina vieniems met. $ 5,00“%

STREIKAS HSIBAIGĖ.LIETUVA PANAIKINO KARO STOVI 
SU ŠLĖKTŲ LENKIJA.

Fašistinė vyriausybė įsakė išardyti savanorių organizacijas* 
kurios buvę pavojum Smetonos-Voldemaro klikai; kitos žinios 

.iš Lietuvos.

Berlynas.— Kauno 
skelbia, kad vyriausybė 
per spaudą manifestą, 
panaikinama karo stovis tarpe Lie­
tuvos ir Lenkijos. Tas daroma 
todėl, kad Tautų Lygos taryba 
priėmė to reikalaujančią rez Liuci­
ją- ir kad tasai „panaikinęs pavo­
jų iš Lenkijos pusės“.

Tuo motyvuodama, Lietuvos 
vyriausybė ir nutarusi panaikinti 
karo stovį.

Antras ■ svarbus vyriausybės 
nutarimas yra padarytas ryšyje su 
panaikinamu savanorių organiza­
cijų, kurios, kiek laiko tam atgal, 
pradėjo bruzdėti piieš Voldemare 
politiką. '

Paryžius.—Tarpe Lietuvos ir 
ir Francūzijos pradėta komerciniai 
pasitarimai. Manoma padaryti tuo 
klausimu sutartis.

Berlynas.—Kalbėdamas Ka" 
raliaučiuje, Vokietijos ministerių 
pirmininkas Stressmann, paskelbė, 
kad Tautų Lygos išrišimas Lietu­
vos-Lenkijos ginčtr reiškia tiek, 
„įdek atėmimas degančio degtu 
ko nuo bačkos psrek*.“

daviniai 
paskelbė 
kuriuomi

------- ---—i.jÍWMülSKía. —■ 
United J^ress (žinių agentūros) at­
stovu, Voldemaras" pareiškęs, kad 
jis suprantąs, jog Tautų Lygos ta­
rybos nU sprendis supuola su am­
basadorių rezoliucija pripažįstan­
čia Vilnių Lenkijai.

Berlynas.—Čia įvyko vokie­
čių socialiau konferencija, kurioj 
dalyvavo Lenkijos, Lietuvos ir ki­
tų Pabaltijos kraštų socialistų at­
stovai. Jie nutarę kovoti prieš Lie­
tuvos ir Lenkijos fašistines vai-' 
džias.

Helslngforsas.— Iš Kauno 
pranešama, kad Italijos fašistinis 
pasiuntinys Lenkijoj sutiko sau­
goti Lietuvos reikalus Lenkijoj, o 
Frąucūzijos atstovas Lietuvoj—pa­
žadėjo tą patį daryti Lenkijai: t. y.. 
saugoti josios interesus Lietuvoj. 
Tasai bus daroma tol, kol tarpe 
Lietuvos ir Lenkijos nebus užmegs- 
ti ryšiai,

Kaunas.—Eina rimti gandai, 
kad Lietuvos fašistai pradės pasi­
tarimus su Pilsudskio bernais se­
kantį sausio mėnesį. Vieta: Ryga, 
Revelis ar gal Helsingforsas.

Kaunas.—Voldemaras moka 
kaip įkalbėti žmonėms. Jis dabar 
Lietuvoj, pasikalbėjime su spau­
dos atstovais, paskelbė, kad Lie­
tuva „laimėjo“ Genevos konferen­
cijoj. Esą, ji laimėjo tuo, kad 
lenkai pripažinę josios nepriklau­
somybę...

Del šlapio oro ir potvynių 
beveik visos dirvos liks neapartos- 
Pievos apneštos smėliu, daugely­
je vietų išplėšta ir apardyta kran­
tai. Žvejams taip pat padaryta 
tūkstančių siekiančių nuostolių, 
labiausiai venterių žvejyboje. Daug 
tinklų išdraskyta ir nunešta.

Žvejyba, kuri šiuo laiku bū­
davo pelningiausia, yra beveik 
sustabdyta, nes žvejai del didelių 
audrų tik retkarčiais tegali :šplauk< 
ti j mares. Apgadinta taipogi ne­
maža ir žvejų valčių. Žmonės 
nebepamena tokio audringo ru­
dens. 4'-f

v 1
VISUR AREŠTAI, KALINIMAI IR 

PERSEKIOJIMU/.
Vienas berissietis gavo iš Lie­

tuvos (Kauno) nuo savo giminai 
čin studento laišką, kuriame, apart 
kitko, sakoma:

„Iš užsienio ir iš Amerikos 
laikraščiai pas mus karo cenzūros 
nusileidžiami. Užsienio naujienų 

•fe jo atsinešim© link Lietuvės mes' 
raažai ką žinom. Išgirstam tik nėr

Helsingfors.—10,000 Fi- 
landijos metalistj.po 9 mėnesių 
išbuvimo streike liuke, sugrįžo į 
darbą 

-------- i------
UŽPUOLĖ ANTSSR. (STAIGŲ.

Kantonas.-Nacionalistų po­
licija užpuolė |t SSSR, šiame 
mieste esamųjų staigų-konsulato, 
prekybos biurų-ir darė kratą, ta­
čiaus nieko neažtavo.

Trumpo; žinelės
Bogota, Člumbia. —. Šitos 

respublikos darb unijos siunčia 
šešis savo deleplus į Raudonų­
jų Unijų Intenciónalo kongre­
są, kuris įvyks 
Čių metų pradž

Copenhaga 
džia nebežj,--’*’ 
pogan

beziau 
rtiunistim.

kam cenzūra nieko rimtesnio ne­
gali rašyti. Šiaip pas mus padėtis 
yri, kad kalėjimai ir koncentraci­
jos logeriai politiniais kaliniais 
perpildyti. Politinių kalinių yra ne 
šimtai, bet tūkstančiai. Ju padėtis 
ba;si ir traginga. Visur siaučia ka­
ro liuko teismai, kurie veikia la­
bai laisvai, jokių įstatymų ir do­
roves normų nevaržomi. Studen­
tu r moksleivių kalėjimai irgi 
pilti. Mano draugas Juozas Žiur- 
lys jau antras kartas areštuotas ir 
iauketvirtas mėnuo be teismo ir 
kitekių parėdimu pūna sinkiųjų 
dariu kjlėiime. Juk kaltės dabar 
nerėk! Šiaip daugelį mūsų drau­
gų ištrėmė j užsieni arba iki gy­
vos galvos pasodinti kalėjimuose 
ir koncentracijos liogeriuose. Šie 
komentraciios liogeriai irgi yra 
kalsimai, tik re vra ne miestuose, 
o laikuose, kokiam nors vienuo- 
Ivno rūme, badu alkinami, ir tt 
Milties bausmė yra visiškai pa­
prastas dalykas. Jeigu kareiviai at­
siseko šaudyti, tai pasamdo tam 
anot iu, „kilniam darbui“, atlikt’ 
budelius. Taigi padėtis itemta ir 
nenormali. Kuo tas viskas uzsi- 
b;ins, sunku pasakvti.
knšto elementas smarkiai apkar- 
oįfas. Nei perdióme, nei 
zsciinms i'kios laisvės 
L-b mitingu, nei 
ktokiu siiėiimu irgi nėra,
mm „šventa'“ ir ..nekaltai“, 
nedarysi. r°ikia laukti, kantrybė'- 
nenustoti ir nusiginti nėra ko...“

Kaip Norių Amerikos laikraščiai 
sufabrikuoja dokumentus.

Išėjo aikštėn vienas Hearsto laikraščių suokalbis prieš Niek 
sikoa dabartinu vyriausybę.

Aaskvoj, sekan­
ti-

— Danijos val- 
kur imasi ta pro- 

ąįažin kas sklei- 
*u. Manoma, kad 
tis randasi kur 
i, b gal arti ru­
da, aišku, ko-

Vashington.—Nortų Ameri­
koje randasi Villiam Randolph 
Hearst, kuris turi nuosavybėje ke­
lias dešimts laikraščių. Nelabai 
senai jis pe ąvo spaudą paskel­
bė, kad Meksi inėvy­
riausybė davusi 1 miiio 2. 
šimtu tūkstančių dolerių keturiems 
Jungtinių Valstijų senatoriams, kad 
šie varytų propagandą už ją, t. y. 
Meksiką, ir Nacaraguą, kurią Nor­
tų kapitalistai smaugia. Ten buvo 
spausdinomi neva dokumentai, 
būk Meksika finansavusi ir Nica- 
raguos revoliucionierius, bėsikau- 
jančius prieš Nortų armijas.

Įtarti J. V. senatoriai—Borah, 
La Follette. Heflin ir Norris—rei­
kalavo, idart senatas išrinktų ko-

teisingumą. Tas ir buvo padaryta. 
Pašauktas laikraščių savininkas, p. 
Hearst ir užsiaustas, ką jis žino 
apie tų dokumentų teisingumą. 
Hearst atsakė, kad kalbami doku­
mentai tapo pavogti iš Meksikos 
.vyriausybės archyvų ir už juos va­
gišiams užmokėta 16 tūkstančių 
dolerių.

Tačiaus, betyrinėjant gilėliau 
paaiškėjo, kad tie visi dokumentai 
buvo ne išvogti, ale padirbti pa­
čių Hearsto redaktorių arba jų 
pasamdytų bernų. Dabar veikiau­
sia apšmeižti senateriai per teis­
mus reikalaus atlyginti jiems už 
šmeižimą.

Štai kaip Nortų kapitalistinė
misiją ir ištinu, kalbamų dokumentų sfauda „šviečia“ saio skaitytojus

Darbininkų skerdynės Kantone
Mėksik 

garsusis nortic. ______
gergh. Jis atlėkė laivių iš ^Nev 
Yorko. Apart Mvxrfrkós, )ih 
kys-jr kai-kurias Cenbalines A^n*- 
ukos respublikas. — J

Londonas"/^-- Pabuvęs čio- 
nai, Argentinos užsienių reikalų 
ministeris, iškeliavo į Belgiją. Pą- 
buvoięs kiek dar kitose šalyse, 
įis grjžš namon pradžioj sekančių 
metų.

Helslngforsas.— Finlehdūoj 
susidarė nauja valdžia. Ministerių 
kabineto pirmininku yra Sunila. 
Valdžia susideda iš žemės savi­
ninkų atstovų.

karta aplankė
■akūnas, Lind-

Havana.—Kiubos parlamen­
tas nuskyrė 400,000 dolerių išlai­
doms Pan-Amerikos šeštam kon­
gresui, kuris įvyks sekantį mėnesį 
šiame mieste.

Atėnai.—Graikijos parfamen- 
tás, 90 prieš 31, išmetė iš savo 
tarpo 10 komunistų atstovų už 
tai, kad jie sbjo už suteikimą 
Makedonijai aitonomijos.

Kairius

organ 
nėra. In- 

su=ir>nkim'> ne:
Gyve- 

Kr

Nev-Yorkis.—Ič Province­
town pranešama, kad to mieste­
lio prieplaukoj,nuskendo vienas 
nortiečių sub-marinas. 

—o—
Nev-Yorkas—Seabord Natio­

nal Bankas išsiuntė Argentinai 
penkis milionir dolerių aukso.

Virš 7OD asmenų tapo Išskersta, tarpe kurių randasi apie 
70 jaunų mergaičių; buržųazja lieja kerštų ant proletarų.

ryšiai su SSSR. Kantone esančio t?* O O I» ■ ■ n T-A «««m., Šangaįus.— Kantono miette ryšiai su SSSR Kantone esančio 
rtaišus dalykai dedasi. Kaip «riir <-SSR konsulato vice pirmininką 
čarbininkai ór valstiečiai Vadovau- nužudė. Daugybę rusų, einančių
IWnt koniunistu, išlaikė tą miestą yįTCTtnr^- wneit|, -TtaįcTFzų,
nortiečių nnenkonų ir japonų Šar­
vuotlaiviams gelbstint, nacionalis­
tai atėmė išdarbininkų miestą ir 
paskelbė teorą prieš tuos, kurie 
išdrįso būti valdytojais. Prasidėjo 
darbininkų tręštai ir skerdynės. 
Nereikia jotio teismo. Sugavo as­
menį jei tik jis yra įtariamas, tuo- 
jaus gatvėje ir nnžudo. Keliolika 
jaunų mergaičių tapo pasrmugta 
gatvėse, kad tuomi įbauginu, ma­
ses. Iš viso nužudyta virš 700 
komunistu trba jiems pritarenčių, 
jų tarpe 70mergaičių—jaunų mer­
gaičių, kurios veikė su revoliuci­
onieriais.

Nacionilistų valdžia visą kal­
tę meta ant Sovietų Respublikos. 
Esa jinai viską padariusi. Ir to 
sėkmėje tapo pertraukti visoki

nužudė. Daugybę rusų, einančių 
iyaires konsulate pareigas suareš- 
tayo. Tačiaus sakoma, kad ko­
mercinių atstovų kol-kas n e vy­
sią.

Sun Yaf Seno našlė, kuri da­
bar randasi Maskvoje, prisiuntė 
‘elegramą parsidavėliui Čiang-Kai 
Šėkui, bardama jį, kodėl jjis lie­
pė nutraukti ryšius su Sovietų 
Respublika.

SSSR užsienio reikalų liau­
dies komisaras Čičerinas pranešė, 
kad sov. vyriausybės konsulatai 
Chinijoj, niekuom neprisidėjo ak­
tyviai prie revoliucinio judėjimo, 
kuris šiuo tarpu tęsiasi Chinijoj.

Neveizint visų tų persekioji­
mų. ir žudynių, v;soj Kvantungo 
provincijoj verda dideli mūšiai 
tarpe darbininkų ir Valstiečių iš 
vienos pusės, ir buržuazijos - - 
iš kitos.

AUDROS KLAIPĖDOJ.
Švencelė.—Schwenzeln, Klai­

pėdos apsr. paskutinėse savaitėse 
pūtė smarkūs vėjai, kurie pamarių 
gyventojams pridarė daug nuosto­
lių. Pakilęs marių vanduo užlie­
jo pievas ir žemesnius dirvų skly­
pus. Ypatingai didelė audra siau­
tę šeštadienį ir sekmadienį (spa­
lių 29 ir 30 dd.). Tada vanduo 
buvo pasiekęs aukščiausį laipsnį. 
Nors derlius jau visur nuimtas, 
tačiau runkeliai kai kur liko tva­
no apsemti.

Paryžius.—Katalikų la’kraš- 
Mninkai renpiaii įkurti Pasaulinį 
savo profesijos biurą, iš kuro 
siuntinėtų katdikiškas žinias laik­
raščiams.

ZINOVJEVAS SU KAMENAVU 
PRAŠOSI PRIIMTI ATGAL.

Maskva.—Išmesti iš Komu­
nistų Partijos opozicijos vadai, 
Zinovjevas su Kamenevu, prašosi, 
kad priimtų jų visą grupę atgal į 
Partiją. Bet Partija pareiškė, kad 
dabar jie gali būti priimami ne 
grupėmis, ale pavieniais. Priėmus 
j Partiją, jie bus pridabojami per 
šešius mėnesius.

Už nepažadėjimą paleisti 0- 
pozicijo grupės Partija j, tapo iš­
mesti iš organizacijos eilių ir Ra- 
dekas, Rakovskis. Smilga, ir visa 
eilė kitų. Vieni iš jų veikiausiai 

i ateis į Partija, o kiti pasiliks ne-
„/gyva raide policiniam gyvenime.

SAUKIASI PAGELBOS.
Į Vnk'etiią išbėgusieji Lietu 
darbininku veikėjai skelbia

V>ona—fasak pranešim
Krusčeve, Jugoslavijoj, vienoj ka­
sykloj žuvo devyni darbininkai o 
šeši tapo sunkiai sužeisti.

CORDOBIEČIŲ PARENGIMAS.
31 d. gruodžio, š. m. įvyks 

bendras vakaras LPD. ir LDADPA 
G-tos kuopos. Bus suvaidinta dvie­
jų veiksmų komedija „Kaminkrėtis 
ir Malūninikas“ irdar vieno veiks­
mo komedija „Velnias ne boba“ 
Veikimą scenoj atliks DMR. su­
tvertas tarp virš minėtų d-jų, re- 
zisorius J. Kanaverskis.

Po vaidinimų šokiai inskrajo- 
janti krasa, bufetas su gėrimais ir 
užkanda. Maloniai kviečiame drau 
gus es atsilankyti (pas Milerį) ca­
lle Očenta Nr. 1532.

Įžanga vyrams $1.00, mote­
rims veltui. Reng. komisija.

vos
kad šiuo tarpu ten, Vokietiioi 
randasi šimtai nuo Smetonos pa- 
bėrusii! kovotoju, kurie randasi 
kritingoj padėtyj: neturi nė dar­
bo, nė pragyven'mui skatiko.

Tarptautinė Darbininku Pa-
pelba Vokiet'ioj uoliai rūpinasi Ateik Į masinį mitingą 2 vai. 
Lietuvos politiniais pabėgusiais. |

Brusselis.—Ekspliodavns vie­
nam laiveliui, tapo nužudyta 6 
darbininkai Ekrpl'oriia įvyko Oir- 
vorde, mėsos išdirbystėj-

. Maskva-—Komunistų Inter- 
nac'analas išleido atsišaukimą į 
v’so pasaulio darbo žmones, šauk­
damas juos stoti su Chinijos re­
voliucionieriais, kurie šiuo tarpu 
kovoja prieš imperialistus ir savo 
buržuaziją.

po pietų 25 d. gruodžio š. m. I SSSR. naudai“.*

Ryga-—Čionai suimta ¡7 as­
menų, kaltinamų „darbavimesi“,

PUIKUS PIKNIKAS VILA.fttEGOJ
Sausio 8 d., 1928 metais* 

Villa Diego lietuvių darbinio" 
kų organizacijos, LDADPA’ 
3-čia kuopa ir „Aušros Žvalg* 
ždė“ ruošia pulkų piknlką-ge- 
gūžinų „Rytojaus“ naudai. Bus 
žaislu, šokių ir kitokių gražių 
pamarginimų. Pikniko vieta: 
Bolivar.

Visi lietuviai kviečiami at­
silankytu

1
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APŽVALGA.
SOCIALDEMOKRATAI TAR­
NAUJA PILSUDSKIUI?

Iš Lietuvos laikraščių sužino-' 
me, kad pradžioj pereito lápkr. 
mėn. Rygoje įvyko taip vadinamas 
„Lietuvos politinių emigrantų“ 
kongresas; kuriame dalyvavo apie 
40 asmenų. Kongresą šaukęs so- 
cial-dem. Plečkaitis, kuris Tau­
ragės išstojimo laiku išbėgo į Len­
kiją ir ten buvo Pilsudskio vai 
džios maloniai priimtas. Kalba­
majam kongrese dalyvavę social­
demokratai ir liaudininkai. Buvę 
dvi frakciji: plečkaitinė pasiūlė 
rezoliuciją užtai, kad „Liet, politi­
niai emigrantai“ rištūsi su Lenki­
ja ir nuverstų Lietuvos fašistus. 
Bet antras social-demokratas, Vi- 
konis, stojo prieš tokią rezoliuci­
ją. Kilo daug ginčų, kuriuose p. 
Vikonis

...susijaudinęs, mušdamas kumš- 
čia j stalą, su ašaromis aky*®, 
klausia Plečkaičio ir kiti? social­
demokratų, kurie atvyko iš Vil­
niaus ir iš Vokietijos per Vilnių, 
ar negalima esą jų ¡tarti del Ju- 
došiaus grašių... („L. Ž.“ už lapkr. 
10 d.).“

Atvirais žodžiais tariant, Pleč­
kaičiui orimetama parsidavinas 
lenkams Vnperialistams. Sakona, 
kad Plečkūtis j Lenkiją nuvaža- 
vęs biednas tuščiais kišeniais, o 
iš ten Rygoi ir kitur važinėjąs ir 
pakankamai pnigų turįs. Klauj- 
mas, kur jis tuos pinigus gavi? 
Kas jam juos davė?

Atėjus balsavimui, užPlečkai 
čio rezoliuciją paduotą 26 balsai, 
už Vikonio—18-ka. Tada visa o- 
pozicija apleido kongresą. Ap­
leido Vikonis su liaudininkais. 
Kongresas užsibaigė jame daly­
vaujant vieniems plečkaitiniame. 
Beje, kongrese dalyvavo ir penki 
lenkai, tarpe kurm buvo Vilniaus 
vice-burmistras Čižas,

Tos pačios „L. Ž.“ už lapkr. 
15 d. atpasakoja latvių laikraščio 
„Jaunakas Žinąs“ nuomonę apie 
minėtą kongresą, kur tarpe kitko 
sakoma:

„Sutvarkęs santykius su len­
kais, suorganizavęs Vilniuj ir da­
limi Vokietijoj sau klusnius so­
cialdemokratus, Plečkaitis norė­
jo paimti savo Įtakon ir lietuvių 
emigrantų grupes kitose valsty­
bėse ir ne tiktai socialdemokra­
tus, bet ir liaudininkus. Plečkai­
tis skelbė obalsj: su Lenkija prieš 
fašistinę Lietuvos vyriausybę. Bet 
jis elgėsi diplomatiškai, kad neį­
tartų jo dirbant lenkų naudai, 
kongresą jis šaukė Rygoj. Atvy­
kęs Rygon Plečkaitis tikino, kad 
prisilaikysiąs buvusios vyriausy­
bės linijoj. Įtarimų lietuvių emi­
grantuose sukėlė tai, kad Pleč­
kaitis labai skubėjo sušaukti kon­
gresą. Taip pat įtartina buvo 
tai, kad iniciativa išėjo tiktai iš 
lietuvių socia'demokratų vilnie­
čių. Plečkaitis aiškino skubėji­
mą tuo, kad užsienių akyse rei­
kia emigracijai bendro fronto, 
per vėlu būsią, jei tautininkai 
susitarsią su krikšč. demokratais.“ 

Išvisko išrodo, kad Lietuvos 
social-demokratai švaistosi j visas 
puses ir griebiasi ką benusitver- 
dami. Lietuvoj darbininkuose ir 
valstiečiuose įteką visiškai prara­
dę, jie klaupiasi prieš Pilsudskį, 
kad ans juos grąžintų prie valdžios 
ėdžių, zjnoma vienas, kad jei 
social-demokratam, liaudininkam ir 
kt. jų kolegoms tikrai rūpėtų nu­
vertimas Smetonos Kruvinojo, tai 
iie turėtų eiti kartu su pačios Lie­
tuvos darbo žmonėmis, sudaryti 
b?nrą kovos frontą prieš fašizmą 
ir nusukti jam galvą. Bet jie to 
bijosi, nes čia, mat, prie to dar­
bo :tovi komunistai, su kuriais 
gali nueiti visos dirbančiosios ma­
sės. Už tai jie jieško malonių pas 
¡tokios pat rūšies elementus, kaip 
r Smetona.

LENKŲ PROPAGANDA 
VIETINĖJ SPAUDLJ.

Argentinos kapitalistų dien­
raštis „La Nación“ už gr. .16 d. 
savo ląidoj išspausdino ‘ilgoką 
straipsnį p. Stanislovo O'dyniėčj 
lenkų; žurnalisto J Auris dabar ran­
dasi šioj Šalyj. Straipsnis užva- 
dintas: „Santykiai tarpe Lenkijos 
ir Lietuvos bus atst^igti“. Nerei­
kia nė sakyti, kad rašinys pilnas 
neteisingų istorinių faktų. Tai 
gudri lenkų imperialistų propa­
ganda. Stoka vietos neleidžia 
mums paduoti iš jo ilgesnes iš­
traukas. Paduosim čia pora jų. 
Kalbėdamas apie gilesnę praeitį, 
p. Odyniec sako:

„...Prieš 15-tą šimtmetį Lietu­
va buvo barbariška šalis, nuož­
miųjų žemė (tierra de salvajes), 
kurios civilizacijos augštuma ne­
viršijo pačių pirmutinių gyvento­
jų (aborigenų). Lenkija pasiryžo 
suciviiizuoti tąja l^l> atVersdama 
josio® sjvenrojus j krikščionišką 
religiją...“

Gera civilizacija! Jos vaisiai 
ir šiandien matosi. Lietuva (tas 
pals ir „kultūriškoj“ Lenkijoj) pil­
na bažnyčių, klioštorių ir kitokių 
tamsybės namų; žmonės pasken­
dę prietaruose ir burtuose—tam­
sūs, atsilikę, suvargę, kuomet 
tūkstančiai ilgaandarokių kunigų 
sau ramiai augina lašinus iš žmo­
nių prakaito.

Kalbėdamas apie Želigovskio 
pasigrobimą Vilniaus, autorius 
stengiasi įtikinti, kad jį pasiėmė 
iš lietuvių ne lenkai, ale „lietuvei 
ir baltgudžių divizija“, vadovau­
jama Želigovskio. Esą

...„Spalių mėn. buvo pasira­
šyta, reikalaujant Tautų Lygai, 
lietuvių-lenkų laikinoji sutartis, 
kuria einant, Vilnius laikinai pa­
silieka lietuvių rankose. Pasie- 
loUHCk* icU--- iinioc - llctMVitp
baltgudžių divizijos kareiviu^ 
nustebino, supurtė juos ir suja- 

Į dtrrojų —
Taigi tie „lietuvlai-baltgudžiai“ 

it pareikalavę Želigovskį atimti iš 
lietuvių Vilnių, kąpasHrasis ir pa­
daręs.

Kaip melas, kad enkai lietu­
vius sucivilizavo, taip dar dides­
nis melas, būk „lietiviai-baltgu- 
džiaf“ kareiviai turėję ką bendro 
su Vilniaus atėmimu. Sissufabri- 
kavirtas faktų daromas fuo tiks­
lu, kad nustačius skaitančiosios 
Argentinos visuomenės nuota ką 
imperialistinės Lenkijos geram

SMULKIOJI BURŽUAZIJA 
VEIKIA.

Pereiti Buenos Aires provin­
cijoj miestavi rinkimai parodė, 

/kad smulkiosios buržuazijos par­
tija, vadinami personalistai radi­
kalai, dar turi daug pajėgos kal­
bamo) provincijoj. Su mažomis 
išimtimis, jie veik kiekvienam 
mieste ii miestelyj gavo didžiu­
mą balsų. Tas reiškia, kad se­
kančiais prezidento rinkimais Iri- 
goyenas ten jausis galingu. Jei 
darbininkų organizacijoj nepajėgs 
sudaryti bendrą frontą, aišku, per- 
sonalistams bus daug šansų lai­
mėti. Darbininkai privalo apie 
tai pagalvoti.

„BEPARTYVIŠKI" 
FAŠISTAI.

J mūsų rankas pateko vienas 
numeris vietinio fašistų organiza­
cijos „Lietuva“ leidžiamo atsipra­
šant laikraščio „Balso“, kurį vadi­
na „bepartyvišku“. Jau esame 
sakę, kad bepartyviško laikraščio 
jūs nerasite šiandien visam pasau­
lyj ir kad visi tie, ką sakosi lei­
džia bepartyvišką laikraštį, yra ar­
ba apgavikai, arba jų protavimo 
aparate kas nors negero. Ir štai 
trečiam savo leidinyj, tie „bepar- 
tyviai“ parodo savo tikrąją spal­
vą. Tik paklausykit (rašybos ne- 
taisom):

„Dabartinę rusų revoliucija

tiek prarijusi įmonių gyvybių, tiek 
sunaikinusi žnonijos turto, ar 
sukūrė pas save rojų, ar išsilivo- 
savo iš konouinio jungo? Ži­
noma, jeigu lasiskaityti komu- 
ništų. oficiozui tai gal ir atrody­
tų kas nors pnašaus j „žemės 
rojų“, bet gunami privatiniai 
laiškai ir pasaojimai atvykusių 
iš Rusijos daniiinkų, šias iliuzi­
jas išsklaido i jauni tokį įspū­
dį, kad vėl gižama prie buvu­
sios tvarkos, it su pakeistais 
artistais būten: Mikalojų pakei­
tė Stalinas...“

„Bepartyvįšai“, ar ne? Ne­
reikia nė sakytrad šiandien kiek­
vienas rašytojaskiekvienas moks­
lininkas, kiekvieñs net doresnis 
buržujus ir soci-buržujus, apsi­
lankęs Sovietų «jungoj, stebisi 
tais d; rbais, ktiuos Rusijos Re­
voliucija per tu; kelis melus at­
liko. Visi pripaįsta, kad Sovietų 
Sąjungoj šiandin darbininkų pa­
dėjimas šuoliaislyla, jie turi pil­
niausią laisvę ir'isa šalis daro 
stebuklus socialinėj kūryboj O 
„bepartyviško“ „also“ rašytojai 
suranda, kad fen„grjžtama prie 
buvusios tvarkos'.. Lapkričio Re­
voliucija ne tik iiuosavo darbi­
ninkų ir valstieči klasę, bet ir 
pavergtąsias tauts. Juk ir Lietu­
va, jei ne Rusų ’.evoliucija, savo 
nepriklausomybė, būtų nemačiusi. 
Ir šiandien Rusų Revoliucija saugo 
jos nepfiklausoiiybę. Gal tik del 
to fašistiniai patrbtai tiek daug 
melų pyla ant ją

Puldami an‘ nu-
blikos, tie patys 
šistukai netgi nė 
ko apie kruvinu 
šistus, kurie žuc - geriau­
sius Lietuvos d; -I ir vals­
tiečių kovotoju e Smetoną 
Kruvinąjį ir jo smurtininkų 
gaują. Mat, pr juos ką nors
-«akyž, W „partyviška“...

~ Escurrí d - daugiau negu tikri, 
kad Argentinos lietuviai darbinių- 
l<a¡ molz¿c jjLUjrf.ttAi 
„bepartyvišk'umą’‘ ir savęs juomi 
neleis apgauti.

„Rytojaus“
Rėmėjai.

Aną dieną atvyko iš Uruguajaus 
drg. A. Siperka pasisvečiuoti pas 
savo draugus B-A. Atsilankė jis 
į savitarpinio lavinimosi mokyklė­
lė (laikomą penkiadienių vaka­
rais), užsisakė metams «Rytojų» 
ir vieną ur iguaišką pesą paauka­
vo laikraščio gerinimui. Kiekvie­
nam, aišku, jog drg. Siperkai rū­
pi, kad mūs «Rytojrs» būtų dide­
lis ir geras.

• • •
Drg. J. Jaučeiis praneša, kad 

pereitam „R.“ num. buvo padary­
ta paklaida pažymirt, kad jis iš­
lipinęs tik už $2 P ir N. fondo 
knygutės. Jis išpūtęs ją pilną, 
reiškia už $ 3.

Berissietis drf. A. Vaitkus 
praneša, kad sekarti vietiniai drg. 
Pas'daibavo išlipiniami P. ir N. 
Fpndo knygutes: Biltrus ČepuHo- 
nis, Jonas Velniškis Albinas Žū­
ta?, Antanas Pakalnis, ir Jonas 
Guntulis. Jau ne kartą čia buvo 
pažymėta, kad berissiečia: turi 
gerą sistemą apšvietos darbe- 
Draugai moka suminiai dalykus 
varkytis.

• • •
_ Pavieniu numenu platinimas 

Berissoj taipjau labai gerai sutvar­
kytas. Drg. Kupronisir Rimavičius 
ima jų po gėrą pluoštą ir veik 
visus išparduoda. Už tai jiems di- ■ 
delis ačiū!

• • •
Drg. B. Andrijauskas išlipino 

P. ir N. F. knygutę prisiųsdamas 
$3. lo- O drg. Žukauskas taipgi 
jau užbaigė lipinti S. P. ir N. F. 
knygelę,

GARBE ŽUVUSIEMS—
MIRTIS BUDELIAMS!

Gruodžio 17 d. sukako metai laiko nuo tada, kai Smetona Kruvi­
nasis su savo razbaininkų šaika nuvertė koalicinę Lietuvos vyriausy­
bę ir užgrobė šalies galią. Metai laiko sukako, kai fašistai smaugia 
Lietuvos dirbančiąją liaudį—darbininkus ir valstiečius ir pažangesnę 
inteligentiją—kalėjimais, žudymais ir trėmimais. Metai laiko, kai 
Lietuva teror zuojama keletas galvažudžių.

Gruodžio 27 d. sukanka metai laiko, kai fašistiniai budeliai su­
šaudė keturis geriausius Lietuvos darbininkų ir vargingųjų valstiečių 
vadus, Kar lį Požėlą, Kazį Giedrį, Juozą Greifenbergerj ir Rapolą 

,Čiornj. Sušaudė be jokio rimto apkaltinimo, tik todėl, kad jie bu­
vo Lietuvos Komunistų Partijos nariais-vadais, kad jie, laike liaudi- 
ninkų-socialdemokratų viešpatavimo narsiai kovojo prieš keliantį gal­
vą fašizmą.

Tuoj po sušaudymo šitų keturių, sekė kiti. Greit buvo nužu­
dytas draugas Me'amedas, Jaunųjų Komunistų Sąjun; os veikius na­
rys; paskui visa eilė kitų. O štai ¡ ui sėjo mėnesį įvyksta priešlašis- 
tinis išstojimas Tauragėje. Po to vėl nužudoma 20 asmenų. Nėra 
to darbininko, pabėgusio iš Lietuvos, kuris nepasakotų tų baisių 
persekiojimų ir žudymu. Nėra to laiško iš Lietuvos (rašyto darbi­
ninko, valstiečio arba pažangesnio nusistatymo inteligento), kuris 
nepieštų tų baisių vargų, spaudžiančių Lietuvos liaudį; vargų, kuriuos 
atnešė juodasis fašizmas.

Arge’ntinęs lietuviai darbininkai! Fašistai Lietuvoje dar vis te­
begyvuoja! Lietuvos liaudis dar vis tebevaitoja po Smetonos Kru­
vinojo razbaininkų šaikos batu! Kovon prieš fašistus! Atsiminkim 
mirštančių draugų mums paliktus žodžius. Štai jie:

Draugai!
Mus karo lauko teismas, pasmerkė keturlus sušaudyt: 

Požėlą Karoli, Greifenbergerį Juozą, Giedrį Kazį Ir Čiornį Ra­
falla; vieną, Abramavlčių Faivušą, amžinam kalėjimui ir Selū- 
gą 8 metams.

Padavėm prezidentui pareiškimą, t<ad bylą perduotų apy­
gardos teismui ar tribunalui, nes teist už tuos laikus, ku­
riuos apima amnestija. Bet tas faktas, suruošė teismo 
komediją, rodo, kad mus sušaudys.

Visiems, visiems draugams linkim gyventi, dirbti ir pa­
siekti savo tikslą.

Arba štai ką sakė Karolis Požėla:
Draugai! Dirbau, klek galėjau, mirštu už mūsų bendrą 

tikslą. Linkiu ir jums dirbti, dirbti, kovoti i<i laimėsite.
Draugas Kazys Giedrys taipgi mirdamas rašo:

„Man gailėtis nėra ko, o vien tik, kad labai nedaug tenu* 
*rbau, kad buvo valandų, kurias nemokėjau užpildyti valki- 

mu. Todėl mano palinkėjimų tėra vienas: neturėkite veltui 
Praleistų valandų, kovokite Ir laimėkite. Aš žengiu po šautu 
vu drąsiai ir tvirtai; bükite.Á-Jü» ------—.-----

Tai žodžiai karžygių! Zódíiái tų, kurie buvo atsidavę su kūnu 
ir siela darbininkų kovai už išsiliuosavimą! Visi keturi mirdami troš­
ko vienintėlio, būtent, kad mes likę gyvi, tęstame jų kovą prješ fa­
šizmą, prieš social-judošizmą, prieš buržuaziją už išsiliuosavimą dar­
bininkų klasės.

Lietuvos fašistai veikia ne tik Lietuvoj, bet jie prisiuntė savo a- 
gentus ir čion, Argentinoje, kurie visokiais būdais stengiasi kovoti 
prieš viską, kas tik yra pažangaus, darbininkiško. Jie kovoja viso­
kiais būdais: išdavinėjimais ir šmeižtais. Todėl kiekvienas darbinin­
kas ir darbininkė privalo ne tk remti kovotojus prieš fašizmą Lietu­
voj, bet ir čia, Argentinoje, mes turime kovoti prieš visokius Sme­
tonos kruvinojo agentus. I’asdrmmgiausia kova bus tik tada, jei mes 
būsim organizuoti, apsišvietę, susipratę.

Kiekvienas lietuvis darbinnkas-ė Argentinoje kviečiamas prie to 
darbo!
Garbė žuvusioms darbiniikų klasės karžygiams!
Mirtis budeliams!

Žuvusiems.
(Atminčiai Požėlos, Giedrio, Greifenbergerio, Čiornio)

Kaip greit metai jiu praslinko, 
Kai netekom Jus, Draugai, 
Kaip užgeso Jūs Irūtinės, 
Kaip Jūs užbaigti keliai...

Darbo armija neteko 
Tų, ką trip narsiai kovojo 
Ir del būvio alkanųjų 
Jokio valgo neatbojo.

Niekad Vilties nenustojo, 
Nors kalėjimuos jie puvo. 
Nu ’ kulkų žiaurių fašistų 
Jie karžygiškai pražuvo.

Voldemaras su Smetona 
Linksmai džiaugias juos nužudę 
Manė, sau ramiai pbnausim, 
Bus taip, kaip ir jų nebuvę.

Bet palaukit, žiaurūs žvėrys!
Nebetoli jau ta di na!...
Jųjų vietoj šimtai stoja 
Atmokės jums iki vieno!

Tad ilsėkitės, didvyriai.
Lai būn lengva Jums velėna.
Jūs darbai žydi, bujoja, 
Aušta švinta laisvės diena.

Kalka.
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KORESPONDENCIJOS.
BEDARBIŲ SKAIČIUS AUGA.

Montevideo.—Nors darbai 
frigurifikuos jau prasidėjo, bet be­
darbių skaičius nepasimažina, 28- 
XI vien tik prie karaliaus „Svifto“ 
vartų virš 1,5(0 darbininkų laukė 
darbo. Vienas dar baisus prie 
„Svifto“ reginjs, tai policijos el­
gęsis. Tokioj sjsikimšusioj minioj 
raiti ant arklų sukinėjasi, kur 
darbininkai gal kiekvienam mo­
mente patekti jo arklio kojomis. 
Gana ir to, kai reikia eiti per 
karvalatą, kur tik vienas tegali 
pralysti. Tat niniai spaudžiant, 
vos gyvas lieki, kol persuki ratą. 
Nes kitaip nieluomet darbdavys 
nepamatys.

Buvo tikėtasi, kad nuo šios 
dienos pradės ini. „Uruguajaus“ 
frigorifikas, bet ir čia pasirodė be 
vilties. Paėmė kėlus senus darbi­
ninkus, o likusfens numojo su 
ranka „su kasa11. Reiškia eiti na­
mo kur nėr nė durnos kąsnio. O 
imigracija, taip p.t nesustoja ir
bedarbių skaičių šuoliais auga. 

Kada gausiu darbo, nebėr ži­
nios.

Bedarbis.

GERAI PLATINSI „RYTOJUS“-

Berisso.—Lnksma paminėti,

tai tada peržiūrimi apgraibomis.
Taigi draugai, pirmininkas 

vesdamas susirinkimą atlieka svar­
bią rolę: nuo jo priguli perilgas 
susirinkimo užtęsimas, įvairumas 
ir klausimų nagrinėjimas. Į tą 
reikia kreipti daug domės visiems 
draugijos nariams. Nereikalinga 
užkrauti pirmininkavimą ant vieno 
asmens pečių, o tuo labiau, jeigu 
apkrautasai nesugeba to darbo at­
likti. Turi visi draugai lavintis 
toj srityj ir kiekvieną kartą vesti 
susirinkimui turi būti renkamas 
pirmininkas.

Jeigu kas nors pas draugą 
pasirodo netobulo pirmininkaujant 
jam turi būt daromos pastabos, 
tuo pačiu kiekvienas lavinsis ir 
pratinsis pasakyti viešą žodį susi­
rinkusių draugų akyvaizdoj.

Nei vienas negimsta viską 
mokėdamas, bet prie gerų norų 
jis viską išmoksta ir pasiekia be­
gyvendamas-

Netobulas susirinkimo vedi­
mas dar trugdo organizacijos vys-

ninkus stoti j M. P. R. O. ir lie­
tuvių darbininkų organizacijas.

Po prakalbų pirm, perskaitė 
rezoliuciją prieš Lietuvos fašistus 
ir jų palaikomą konsulą, kuris ei­
na ne konsulo pareigas, ale skun- 
dinėtojo; rezoliucija taipgi ragi­
no boikotuoti jų, fašistų, leidžia­
mą gazietą „Balsas“ ir visus skun­
dikus. Rezoliuciją priima rankų 
plojimu ir šauksmu: Šalin fašistai!

Tai puikiai pasirodė berissie- 
čiai. Šalin skundikai iš mūs tar­
po. Lai gyvuoja „Rytojus“! Ir 
darb’ninkiškos organizacijos!

Stuobrls.
Nuo Red.—Apie vakarėlį ap­

leidome, nes apie tai kitas kores­
pondentas parašė pereitam „R.“ 
numeryj.

KAIP CORDOBIEČIAI RŪPINASI 
NETURTINGAIS.

Gerbiamoji Redakcija! Malo­
nėkit tamstos patalpinti savo laik­
raštyj „Rytojui“ žemiaus paduo; 
tus aukotojų sąrašus. Aukos, ka1 
matote, buvo rinktos Augustinui 
Balčiūnui, kuris mirė šių metų 
lapkr. 1 d. ir J. Birono vaikui,

—Labą rytą, dėde. Tu šian­
dien išrodai labai išdidus.

—Petrai, aš dabar esu unara- 
vas žmogus.

—Kas pasidarė?
—Pradėjau drukavoti gazietą.
—Kok'ą?
—Mes ją vadinam „Balsu“, 

ale bedieviai davė jai kitokius var­
dus. Vieni sako „Fašistų Balsas“, 
kiti^Mijriglasi*—čLii ji-i.i-o

—Paaiškink man plačiau.
—Ogi štai kaip, vaike: pra­

dėjus eiti „Rytojui“, visi gringos 
tuojau jj griebėsi skaityti. Aš, kū­
mas Bački.iis, Kinkis ir kiti tili- 
gentai pamatėm, kad bus riestai, 
tai mes ir suparėdkavojom dru­
kavoti naują gazietą. Pakrikšti- 
riom „Balsu“ ir pasakėm, kad ji 
bus „bepartyviška“. Pirmiausiai 
išleidom kvieslį su triūba. ragais 
ir lenciūgu; Davėm suprasti, kad 
kurie nepirks mūs „Balso“, tai jie 
bus subadyti ir lenciūgais sura­
kinti. Ale išdrukavus porą nu­
merių, žiūrim, kad tie gringos 
mūs gazietos nečitoja. Aną čėsą 
vienas prisiuntė gromatą, kurioj 
sako: Jūs, fašistukai, gazieta ge­
ra tik tada, kada neima miegas; 
paskaityk ją, o tuoj žmogus už­
migsi. Bet aš miegu gerai ir be 
jos, todėl savo gazietą pasilaiky- 
kit sau. Geriau jūs ją pakrikšty- 
kit „Migdolu“. O kitas, karamba, 
prisiuntė šitokią gromatc „Jūs 
gazieta gali patikti tik tam, kurio 
viduriai ir razumas nemala. Pa- 
krikštykit ją „Ricina“. Na, o bol­
ševikai sako, kad mūs balsas yra 
„Faši tų Ba'sas“. Matai vaike, 
koki tie žmonės neviežlybi.

—Ar tikrai, dėde, tu manai, 
kad jūs ta gazieta bepartyviška?

—No, señor! Aš nesu t >kis 
durnas. Mes tai sakome tikgr'n- 
goms, kad juos priviliojus prie 
•tavęs. Matai, fašistų visi bijo, 
kaip velnias kryžiaus. Na, ir jei­
gu mes bū*ume uždėję antgalvį 
„Fašistų Balsas“, tai kasgi ją bū­
tų čitoję. Už tai mes pavadinom 
„bepartyviška“ ir jos redaktoriais 
pastatėm tokius pusbernius, kurie 
labai nori būti redaktoriais ir save 
vadinasi „kairiaisiais socialdemo­
kratais“ ir „kairiaisiais liaudinin­
kais“. Jie labai nori matyti savo 
vardus gnzietoje. Aš, kūmas Bač- 
kinis, Kinkis ir kiti tiligentai duo­
dam oinigų ir ką mes pasakom, 
tą mūs pusberniai parašo. Kada 
daug gringų užsimokės numera­

tas, ar kaip ten karamba juos va­
dina, tada mes tuos pusbernius 
švarysim avis ganyti, arba, j fri- 
’orifikus žarnų parėdkavoti, ir ap- 
inaimysim visiems, kad mūs ga­
zieta nėra bepartyviška, ale tikra 
fašistinė.

—Suprantu, dėde, bet čia y- 
ra didelė apgavystė.

—-Ąjygavvsjė.Mini—— 
v* «re?

—Kaip tai?
—Už ją gali būti tik poušed- 

ni griekai, bet ne smertelni. Ot, 
mes biskj apgausim, paskui nu­
eisim pas kunigą išsispaviedosim 
ir čiaul— gausim išrišimą.

—Aš taip ir maniu, dėde, kad 
jūs panašiai mąnote, bet tai labai 
nedora. Jūs klystate, manydami, 
kad jums pavyks prigauti daug 
„gringą“, kaip jūs vadinat, lietu­
vius migrantus darbininkus. Ne­
manyki, kad jie yra toki tamsūs 
ir nepižysta vilko avies kailyj. 
Jie geni žino, ką reiškia tas jūs 
„neparyviškumas". Tai tik meške­
rė prisgaudyti žuvyčių. Ar gali 
būti bepartyviškas jūs konsulas, 
kuris urnauja fašistams—Volde­
marui ir Smetonai? Jis yra aiškiau­
sias fašistas. Kiekvienas kiek-tiek 
protaujantis žmogus šiandien pri­
klauso arba pritaria vienai ar ki­
tai parijai, bei srovei. Na, o laik­
raščio visam pasaulyj nerasite be- 
partyvisko. Betgi čia jūs vadinate 
ir pakiikštyjat savo balsą „bepar- 
tyvišku“, kuomet už jo pečių sto­
vi fašistų-kraugerių agentai su pi­
nigų naišais, kad tik pasigavus 
i savo bučių dalį lietuvių darbi­
ninkų. Jums gali pasisekti apgau­
ti vielą darbininką, kitą, bet ir tų 
ilgai legalėsite už nosies vedžioti, 
nes jfe tuoj supras, kad jūs esate 
apgavikai,

—Karamba! Tu, Petrai, kaip 
kokis vyskupas nori mane išbir- 
mavoii. Aš buvau zokristijonu, su 
kunigu vyną gėriau ir aš žinau, 
ką darau. Aš midmii, kad tu visą 
mano kalbą suparėdkavosi ir pa­
rašysi į „Rytojų“. Už tai tu gali 
gauti kiidžalo pakaštavoti. Dau­
giau su tavim tlumočytis neturiu 
čėso, ba reikia eiti pasakyti pus­
berniams, ką jie turi drukavoti j 
tą mūs balsą. Čiau, Petrai!

Vyras.—Meilute mano, kaip 
aš tave myliu! Pasakyk, ar tu ve 
sies su kitu kai aš numirsiu.

Pati.—Tylėk dūšele, apie tai 
aš tau pasakysiu kai tu numirsi.

kad pastaruoju tiku „Rytojaus“ 
pardavinėtojai, L Kupronis ir L. 
Rimavičius, darbiojasi išsijuosę ir 
Išplatina beveik isus prisiunčia­
mus „Rytojaus“ gz. kiekvieną sa­
vaitę. Kupronis kai-kada netgi 
dar pritrūksta. Žnoma, jie ir ne­
laiko jų lentynos^ bet primena 
kiekvienam atsilaikiusiam, kad 
jau randasi pakeis visų mylimo
„Rytojaus“. jier*1’! daug pagelbsti 

buvo pardavinėtčiu, neišleisdavo
nė vieno, kuris nenusipirktų vie­
ną numerį. Kurie svečiai kai-ka­
da neturi dešimtuko ir negali už­
simokėti, tai duodama bargan. 
Pavyzdingas darbari Tik taip mes 
elgdamiesi, atsieksine gerą tiks­
lą: praplėsime apšrietą ir padi­
dinsime savo „Rytolų“.

Kalka.

KELIATA ŽODŽII APIE 
SISIRINKIMUS.

Rosario.—Š. m. gruodžio 4 
d. įvyko „Aušros žvaigždės“ su­
sirinkimas, kuriarre tarp kitų die­
notvarkės punktų puvo svarstoma 
literatūros klausinis. Nutarta nuo 
seiliau ėjusias „Niujienas“ sulai­
kyti, sumažinti „keleivį“ ir pasta­
rųjų vietoj išrašyt; „Raudonąjį Ar- 
toią“, „Mūsų Balsá‘, „Dart. Balsą“. 
„Kultūrą“, o nuo seniau ėjusius 
„Laisvę“, ..Vilnį“panaujinti. Tai­
pogi „A. Ž.“ švie. skyriaus kny­
gyno archyvui išųšyti „Fytojaus“ 
kompletą ir prenuneratą.

Nutarta rengti dideli; pikni­
kas, kartu su LDADPA 5-čia kuo­
pa, „Rytojaus“ natriai.

Iš susirinkime nebbulumų, 
galima pasakyti štsi kas: susirin­
kimas vedamas ūbai letobulioj 
formoj, kas buvo pastebima per 
visą susirinkimą.

Susirinkimo pirminitkas Visa’ 
neatsižvelgia, kad diskušjos, pa­
sitarimai ir atsatymai turi būti 
konkretūs ir aišlūs. Kam tiek 
laiko eikvoti d^'usijrrs kada 
klausimas iau paaškėia, arba iš- 
nauja iškelti kokį nutarimą, kuris 
iau yra nubalsuotas ir priimtas.

Bereikalingai prale’sti laiką 
vienam dienotvarkės punktui apie 
valandą, ár daugiau negalima. 
Susirinkimas užsitęsia labu ilgą 
laiką, kas gadina ūpą stsirinku- 
«iems, o galų gale, daugeis ku­
rie mažai ima dalvvtimą susirin­
kime, visai apleidžia jį ir susirin­
kimas baigiasi t'k prie kėlų as­
menų. Likusieji dienotvarkės punk-

tymąsi ir neleidžia jai plėstis, pav. 
praeitame susirinkime buvo atsi­
lankę pora drau­
gų norinčių įstoti į draugiją, bet 
jie nejstojo tik štai kndel: dienot­
varkėj buvo pažymėtas punktas 
naujų narių priėmimas, bet ve­
dant susirinkimą tas punktas pas 
pirm, dingo. Kaip ir kodėl? Na­
gi štai: pakol išdiskusavo pora 
dienotvarkės punktu, jau dauge­
lis apleido susirinkimą, o tos il­
gos diskusijos sukėlė lėrmą, vė­
liaus virto asmeniškais pasikalbė­
jimais.

Ne, draugai, tas ateityje ne­
turi būti pas mus. Mes turime 
nebiioti prisipažinti savo daromų 
klaidų ir turime su padėka priim- _____________________ INC“ 
sidrnvėkime išreikšti savo žod 
viešai susirinkime, ar per spaudą. 
Jeigu mes užsidarysime duris nuo 
visko, tada mes ir liksime tame 
nač'ame žinojimo laipsny} ir ne­
betiksime naujoj visuomenėj,

Iš draugijos nariu pusės yra 
įsivyravęs panrotys vėluotis j su­
sirinkimus. Tas paprotys yra Įsi- 
senėięs ir jėies j madą. Draugai, 
būkime punktualūs, aktyvūs visa­
me kame, nesivėluokim į susirin­
kimus, o tas mums patiems atneš 
naudą.

Dėdė Juozas.

MASINIS LIFTUV. DARBININK. 
MITINGAS.

Berisso.—Gr. 4 d. š. m. čia 
įvyko masinis lietuvių darbininku 
mitingas, kurj surengė LDADPA 
4-ta kp. ir S. D. „Vargdienis“. 
Kalbėjo trys kalbėtojai, o pirmi­
ninkavo d. T. Žebrauskas.

Pirmiausiai kalbėto d. Venc- 
kūnas, plačiai nuaiškindamas Lie­
tuvos fašistų smurtą ir jų elgimą­
si su darbininkais. Po ¡o kalbos 
padaryta pertrauka ir tinklą aukos 
padengimui lėšų ir kas liks nuo 
ju — pnlitmiams kaliniams. Taip­
gi pardavinėta literatūra—lietuviš­
ka ir kaslillaniška („La Internacio­
nal“). Tuomet sekė laiba drg. J. 
Moralio (kastillan’ška), kuris nu­
piešė abelnai faŠisti kraugeriu 
darbus, km’p Lietuvoj Italijoj, Len­
kijoj ir kpur.

Pask’ausiai kabėio drg. M. 
Rasoda, lietuviu kaboj. Pradėjus 
jam kalbėti salione pasidarė tyla, 
rodos, kad niekas iė nekvėpuoia. 
Kalbėtojas nup:ešt Lietuvos fašis­
tų kunigų, vy skujų Karevičių, Ol­
šausku ir Rymos papos darbelius 
ir nusistatymą linkui Lietuvos dar­
bo žmonių laisvės, ir pačios Lie­
tuvos nepriklatsomybės. Taipgi 
palietė darbus Smetonos kruvino­
jo ir io agentų Argentinoje, kurie 
skundžia sau nepatinkamus darbi­
ninkus dirbtuvių savininkams ir 
net valdžiai. Baigdamas savo pra­
kalbą drg. Rasoda ragino darbi-

mirusiam lapkr. 4 d. —
Aukos A. Balčiūnui: Aukojo 

po $2: S. Gabrėnas, J. Merkys 
ir A. Mamoniškis; J. Vieščiūnas— 
$1,50.

Po $1: P. Gabrėnas, J. Jie- 
čius, K. Dulksnis, K. Jiecius, J. 
Daukantas, A. Tumas, J. Naujo­
kas, J. Žiekonis, S. Daukus, J. Žu­
kas, J. Mikuliūnas, A. Culcienč, 
K. Sadukas, J. Bražinskas, P. Sa­
vickas, S. Mikalajūnas, A. Tvaskus, 
P. Janušis, A. Raškevičius, J. Šla­
pelis, B. SabuHs, J. Raila, P. Gruz­
das, J. Baranauskas ir J. Vieščiūnas.

Jiečko—60 c. Po 50 c.: A. 
Musteikis, V. Magila, A. Dulskis, 
V. Toškus, J. Magila, A. Dulskis, 
V. ToškųsJ.„M?PiIa ¡r V. Tvas- 
kyte. Išviso surinkta: $36.10.

Mirusis Augustinas Balčiūnas 
jau apie 3 mėn. kaip iŠ Lietuvos 
atvažiavo į Argentiną ir apsigyve­
no Cordoboj, bet neprigulėjo r.ė 
prie jokios vietinės organizacijos, 
kurios čia, Cordoboj, randasi. 
Kuomet mirė, tai jo draugai, ku­
rie taipgi nepriklausė nė prie vie­
nos organizacijos, kreipėsi į LP- 
DC pranešdami stoką lėšų palai­
dojimui mirusiojo. Mūs draugija 
neatmetė jų prašymo, nors nega­
lėjo iš kasos duoti, tai kitokiu bū­
du pasistengė prisidėti prie palai­
dojimo. Drg. J. Merkys vaikščio­
jo rinkdamas aukas. Draugai! Ar 
nelaikąs mums susiprasti ir stoti 
j organizacijas. Jei mes visi bū­
tume organizuoti, tai nereikėtų 
nė tu aukų, bet mes turėtume sa­
vo lėšų iš organizacijos iždo.

Aukos Birono vaikui, Jonui 
Blronui. V. Šulcas aukojo $3, 

. Vieščiūnas ir S. Gabrėnas po 
>2. Po $1: B. Sabulis, J. Raila, 
. Vieščiūnas, A. Sulgo, J. Jiečius, 
. Nauiokas, S. Gabrėnas, J. Šla­

pelis, J. Merkis, M. Dulksnlenė, 
A- Janulis, K. Bražiūnas, A. Me- 
moniškis. J. Žiekonis, J. Baltriūnas, 
S. Mikaliūnas, Vitkevičius, V. Sa­
mulis, ir' A. Parevičius.

J. Cachas—80.; Pajus—60 c. 
Po 50 c.: A. Savickienė, K. Jie- 
čl'is, J. Žukas, A. Dulskis, J. Ma­
gila, A. Tvaskus, J. Bražinskas, J. 
Za'nys, J. Kanave-skis, A. Mus­
teikis, M. Ciplinskas ir K. Pinke- 
vičius. [

P. Mačiuskd'—40 c.; B.Sloc- 
kus—25 c.; K. Sadukas, A. An- 
drulevičius, K Lukuševičius, S. 
Daukus, A. P^Hums, S. Pinkevi- 
Hus ir I. Maciiūs—po 20 c. J. 
Prainys—io c- Viso surinkta au­
kų: $55,65.

J. Baronías jau 4-5 met. Argen­
tinoj. 2 met.taip gyvena Cordob. 
Prie organizacijų nepriklausė. Bent 
dabar po tok.ių lekcijų reikėtų su­
siprasti ir státi į darb. orpaniz. ir 
veikti bendrai, kad vėl ištikus ne­
laimei gaiėt/ume rūpintis vieni kitais.

Liet. Ppš. Drgj. Cordoboj sekrt.
P. Savickas.
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RYT orus gruodžio 22 1927 m.

Vietos Žinios.
A

Žuvusių kovotojų 
paminėjimas.

Sekantį sekmadienį, gr. 25 d. 
2 v. pp., socialistų svetainėj, Ave­
nida Montes de Oca 1685, B.-A., 
įvyks didelis masinis mitingas, ku­
rį rengia liet. darbininkų organi­
zacijos, paminėjimui žuvusių Lie­
tuvos darbininkų judėjimo vadų: 
Požėlos, Giedrio, Greifenbergerio, 
ir Čiornio. Mat, 27 d. gruodžio 
sukanka lygiai metai laiko, kai 
žvėriški Kauno budeliai — Smeto­
na su Voldemaru —Juos be jo­
kio apkaltinimo sušaudė.

Dainuos Laisvės Choras, 
griež orkestras «Akordai». Bus 
atstovų nuo visų darb. organiza­
cijų, kurie padarys po trumpą 
pranešimą (draugė L. Švedienė, 
dd. Stalioraitis, J. Baltušninkas ir 
J. Švedas), o d. Rasoda pasakys 
ilgesnę prakalbą apie Lietuvą ir 
kitus svarbius reikalus.

įžanga visiems veltui! Kvo­
čiami atsilankyti kiekvienas ir 
kiekviena.

Šokiai buvo aailūs:
Pereitą šeštadienį suruoštas 

«Rytojaus* b-vės šokių vakaras 
laikraščio padidinimui buvo gra­
žus ir didelis. Jaunimas gražiai 
pasišoko, gi d. Rasoda pasakė 
trumpą prakalbėję primindamas, 
kad 17 gruodžio sukanka lygiai 
metai nuo tada, kai Lictuvossmur- 
tininkai fašistai pasigriebė Lietu­
vą į savo kruvinus nagus, kartu 
primindamas reikalingumą padi­
dinti mūs «Rytojų* ir sustiprinti 
savo frontą šionai, Argentinoje. 
Nuo vakaro pelno liks. Visiem 
draugams ir draugėms, kurie taip 
pasiaukojusiai dirbo šiame vakare, 
varde b-vės tariama širdingas ačiū!

Avellanedos rinkimai.
Keletas savaičių tam atgal, 

kaip žinoma, visoj B.-A. provin­
cijoj įvyko miestavi rinkimai, ku­
riuose, kai-kur, dalyvavo ir Ar­
gentinos Komunistų Partija. Aiš 
ku, Partija be dienraščio ir finan­
sų negalėjo plačiai vesti propa­
gandą už savo kandidatus, bet 
visgi tokiam Avellanedos mieste, 
jos balsai smarkiai paaugo. 1926 
metais čia ji gavo tik 227 balsus, 
o šiemet—466. Reiškia, dvigubai.

Sacco Ir Vanzetti 
kino filma.

Pereitą šeštadienį ir sekma­
dienį biografnamis «Colonial» 
rodė krutamais paveikslais Sacco 
ir Vanzetti gyvenimą nuo jų at­
važiavimo iš Italjos į J. Valstijas, 
iki mirčiai. Anot filmos liudijimo,'» 
tiedu kapitalistais nukankinti elek­
tros kėdėje darbininkai, Sacco ir 
Vanzetti, buvo anarchistų partijos 
aktyvūs nariai ir stropiai darbavo­
si prieš kap. surėdymą. J. Valsti­
jų buržuazija užtai jų labai neap 
kentė ir suklastavo prieš juodu 
kriminališką bylą, būk juodu nu­
žudė Masačuto valstijoj (J. V.) 
fabriko direktorių ir atėmė iš jo 
pinigus, kuomet valdžia aiškiai 
žinojo, kad tą kriminališką žygį 
papildė banditas Madėyro.

Filma iššaukė žiūrėtojų aky- 
vaizdoje didelj įspūdį — dauguma I 
neD*pslYėrkė. G. T.

Kur galima gauti 
„Rytojus“?

Apart to, kad „Rytojus“ B-A 
galima gauti tūlose vietose, jis y- 
ra pardavinėjamas pavieniais nu­
meriais ir agentūroje Internatio­
nale, Victoria 1173. kur dirba lie 
tuvis d. Samuolis. Esant vidur- 
miestyj ir norint įsigyti „R“, pa­
tariama kreiptis ten. Taipjau kal- 
bamoj vietoj galima padaryti vie­
ta laiškams ateiti. Iš č:a d. Sa 
muolis pasiųs kur adresantas bus.

Iš mokyklėlės.
Pereitą penktadienį sav. lav. 

mokyklėlėj drg. J. Sikeris padarė 
trumpą braižinį (referatą) apie 
SSSR vidujinę tvarkymosi foimą. 
Polif. ekonomija nagrinėjama sklan­
džiai ir su įdomumu. Tenka pa­
žymėti, kad A. Bagdanovo knyga 
įžanga į Politinę Ekonomiją jai 
galima gauti „R“ išleistuvėj.

loaDPA. 7-to r kuopas 
Piknikas Dock Sude.

Kalbama kuopa nutarė ruošti 
didelj ir gražu pikniką, kuris įvyks 
sausio 22 d., 1928 m.- ant pajū­
rio kranto, D ck oude, Sección 
1-mas, tarpe frigorifiko Anglo ii 
Elektrikok F-co. Vieta labai graži, 
puikiai žaliuojanti medeliais ap 
link. Iš visų pusių galima liuesai 
privažiuoti į Mirto (la Bacoj), o iš 
čia laiveliu j pačią vietą. Pusė 
šio pikniko pelno skiiiama „Ryto­
jaus“ naudai.

Iš atsibuvusio masinio 
mitingo.

Gr. 11 d., ant Plazo Congre­
so, B.-A., Argentinos Komunistų 
Partija buvo surengusi didelj ma­
sinį mitingą, kuriame kalbėjo dd. 
rr'TP^^.r%9nWle&uvAJb^i 
šauktas tikslu apkalbėjimui Geno- 
vos nusiginklavimo konferencijos 
pasekmių, ir protestui prieš im­
perialistinio pasaulio ginklavimąsi 
ir ruošimąsi prie unijos skerdynės. 
Mitinge dalyvavo didelė minia 
žmonių. Kalbėtojams suminėjus 
vardą Litvinovo ir SSSR, sekda­
vo griausmingi aplodismentai.

Reporteris.

Pajieškau brolių Kvedarų, 
Antano, Jono ir Jurgio Krimešiš- 
kių ksimo, Inžintų valsčiaus, Ro­
kiškio apskrities. Antanas 27 m. 
Paskutiniu kartu jį mačiau 1915 
metais Dvinske; Jono nuo geg. 
mėn. 1913 m. nemačiau, girdėjau 
gyvena Sov, Resp.; Jurgis tarna­
vo Lietuvos kariuomenėje ir bu­
vo sakyta, būk tai 1920 m. lenkų 
nelaisvėj miręs, nors tikrų žinių 
nėra. Kas apie suminėtus asme­
nis žinote, prašau man pranešti, 
už ką būsiu labai dėkingas.

Kazys Kvedaras,
Puentecito 2333, dep. 2, 

Buenos Aires, Rep. Argentina.

ONA JURGELA1T1ENÉ 
gringa, bet., gera siuvėja. 
Už moterišką suknelę ima 
$ 1 — $ 5. Rcsetti 282, Piūeyro

Dr. S. SCHAVELZCN Q
Veneros ir vidurinių ligų gy- Ų 

dytojas. Nuo 15 iki 17 [J]
Kalba rusiškai F]

B-do Irigoyen 1017. fl
U. T. 23 B. Orden 0905 S

A. F. R. DE BUGUEYRO
Partera

jį Suteikiu moterims pagel- 
< bą prieš gimdymą, laike 

gimdymo ir du du nau- 
dingus patarimus etc.

CALLE ROM* 1285 
Avellaneda—Diek Sud

<vvvvvvrvvvv
A. BOHJfREV

Dantistas ü :htrurgas 
Kalba miškai

i Gydo dantiš ii burną. Deda 
stiprius auksiniu, baltus dantis 
ir daro kaučulc, olumino bei 
aukso tiltelis. Traukia 
dantis be k a u s m o (su 
anestesia). Išvip dantis ultra 

violetiniais spinduliais.

Priėmimo valandos:
9: 30 - 11: 30;—13: 30 - 19: 30

CORIENTES 245; U. T. 4371 
Buenos Aires Cuyo.

Foto ga f i a * 
«BELLAS ARTES»

—
D O M I N GQ.E P I f A N I

. jara-“^—«-— 
: veikslus jaunavedžių, gru­

pių, atskirų* asmenų ir
; vaikų. Paišo paveikslus 

įvairau i didumo aliejiniais
: dažais, paišeliu ir ekvare- 
; liai1 . Kainos, prieinamos.
'■ Užsakymai duodami ir 
' jšmokėjimui.Lietuviai kvie- 
; čiami atsilaikyti. Tuzinas 
• atvirukių kanuoja $3,05

Avenida Mitre 498 
AVELLANEDA

• f

H

RUBSIUVĖ ‘ELSPORTMfiN’

1 Geros medžiais, kazimie-
I rinės, atsakančiu ir už pri-
I einamą kainą dirba vyriš- 
[ kus rūbus diplomuotas siu- 
I vėjas:

JUAN MIIAŠENKO
MONTEVIDEO 158 BERISSO

«eiianniis
į ten ir atgal per bet kurį Europos uostą 

MODERNIŠKAIS ir GREITAIS LAIVAIS -«MASILIA*- ir -«LÜTETIA»- 

kelionė į 16 dienų 
naamHnsHmsHMnEsa

3čioji kasė visiškai pertvarkyta: moderniški kambariai (kajutės) su 2, 4, 6 lovomis; pui- 
kos valgymui salės su stalų patarnautojais, kalbančiais įvairiomis kalbomis.

PARDUODAME ATSIKVIETIMUI LAIVAKORTES
žsmiausbmis kainomis ir išsimokėjimu. Darome pinigines peilaidas sulyg dienos kurso 

be jokių apsunkinimų.

SARMIENTO 402, kampas Reconquista
Buenos Aires

—CASA CENTRAL-

MEDDA LTDA
SAN MARTIN 699

Rosario

DANTŲ KLINIKA «MATTIA

Dr. Al. Mattia 
Dantų gydytojas ir chi­
rurgas. Buvusis direk­
torius ir profesorius 
Volinsko Universiteto.

Gydoma, blombuojama, ir 
traukiama be skauamo.

Daroma visų rusių dantys: auk­
sinės karūnėlės, kaučuko tilte­
liai su baltais dantimi ■. Del lie 
tuvių imigrantų teikiama nuo­
laida. Darbininkai priimami nuo 
7— 10 vv. Kalbama rusiškai.

Dr. Al. Mattia 
U. T. 47-3214; Rivadavia 2786

Cuyo Plaza Once?

Dr. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas ligoninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo. Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiškai ir čekiškai.
Calle Lavalle 310. 1-ro piso

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnaomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir- priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtiknnam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEN! 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

JEI NORITE PASIŲSTI PINIGUS į LIETUVĄ UZ PIGIĄ 
KAINĄ DOLERIAIS, KREIPKITĖS Į

INTERNATIONALE
Viktoria 1173 Buenos Aires

korespondentas
PRAMONĖS IR PREKYBOS BANKOS PRAGOJ 

Siunčiame Dolerius į Lietuvą ir kitus kraštus už daug piges­
nę kainą negu kitos įstaigos.

Priimame pinigus apsaugom, mokame 4% metams, pinigu: 
grąžiname ant kiekvieno pareikalavimo klijento be jokių už- 
trukdymų. Parduodame laivak* rtes į Lietuvą arba iš Lietuvos 
numažintomis kainomis ant patogiausių ir greičiausių laivų.

Laiškus iš Lietuvos galima adresuoti 
ant mūsų antrašo kuriuos priduosime 

greitu laiku i gyvenamąją vietą

Victoria 1173 Buenos Aires

Šioje įstaigoje galima susikalbėti ir lietuviškai

VAISTINĖ «CARLSBAD*
Calle Facundo Quiroga 1441 

Dock Sud.

Frm. Mr. Fr. Kuspaur

Kiekvienas atsilankiusis asmuo 
gauna reikalaujamų vaistų ar­
ba medikamentų. Kalbu vokiš­

kai, čekiškai ir kastyžiŠkai. 
U. T. 22, Avellaneda 7596'

Dr.A. Geršuncv
Veneros ir vidurinių ligų. Nuo 

1 — 5. Kalba rusiškai.
Corientes 2315; U. T. 1818 Mitre.
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